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Η Γλυκή βρίσκεται ουσιαστικά στο όριο  των 
περιφερειακών ενοτήτων Θεσπρωτίας και Πρέβεζας, 
όπως αυτό διαμορφώνεται στο σημείο αυτό από το 
φυσικό όριο του ποταμού Αχέροντα.  Ώντας στη 
βόρεια όχθη του ποταμού, ανήκει διοικητικά στην 
περιφερειακή ενότητα Θεσπρωτίας και το δήμο 
Σουλίου (παραμυθια) της περιφέρειας Ηπείρου. Οι 
βασικοί οδικοί άξονες που ενώνουν την Ήπειρο με 
την υπόλοιπη Ελλάδα και τα μεγάλα αστικά κέντρα 
(Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Πάτρα) είναι η Εγνατία 
οδός, και η πρόσφατα υλοποιημένη Ιωνία οδός. 
Συγκεκριμένα για τη Θεσπρωτία, οι βασικές είσοδοι 
στα διοικητικά όρια της ενότητας είναι η εγνατία 
στα δυτικά, και δευτερευόντως οι δρόμοι Ακτίου-
Πρέβεζας-Ηγουμενίτσας και ο Παραμυθιάς-Πρέβεζας  
που διασχίζει τη Γλυκή. Με τις νέες υποδομές άρεται 
μια κατάσταση χρόνιας απομόνωσης της Ηπείρου, 
οφειλόμενη τόσο στην υποχρηματοδότηση της 
περιφέρειας, όσο και στο ιδιαίτερο ανάγλυφό 
της. Παρόλα αυτά οι τοπικόι οδοί παραμένυν 
προσβληματικοί. Ως προς τις μεταφορές η  Ήπειρος 
εξυπηρετείται από το αεροδρόμιο των Ιωαννίνων 
και εν μέρει από τα αεροδρόμια του Ακτίου και 
της Κέρκυρας. Η Ηγουμενίτσα αποτελεί το πλεόν 
σημαντικό λιμάνι μετά την αναβάθμισή του το 2013, 
το δεύτερο μεγαλύτερο της χώρας (επιβατικό), 
συνδέοντας τη δυτική Ελλάδα με τα νησιά του 
Ιονίου, αλλά και με την Ιταλία, γεγονός που αυξάνει 
τον τουρισμό τη θερινή περίοδο σε πρωτόγνωρα για 
την περιοχή μεγέθη.

Γεωγραφική Τοποθέτηση
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Η γεωμορφολογία της Ηπείρου χαρακτηρίζεται 
από το ιδιαίτερα έντονο ανάγλυφο που σχηματίζει η 
οροσειρά της Πίνδου., που  αποτελεί ουσιαστικά και το 
φυσικό όριο μεταξύ της Ηπείρου και των γειτονικών 
περιφερειών. Η γεωλογική αυτή διαμόρφωση 
καθορίζει διαχρονικά πτυχές της ζωής των κατοίκων, 
καθιστώντας τις πεδινές εκτάσεις μεταξύ των 
οροσειρών πολύτιμες. Παράλληλα η Πίνδος συγκρατεί 
σε μεγάλο βαθμό τις αέριες μάζες, με αποτέλεσμα 
τις συχνότερες και εντονότερες βροχοπτώσεις που 
σχηματίζουν έναν πλούσιο υδροφόρο ορίζοντα, 
σχηματίζοντας μεγάλους σε μήκος χειμαρρώδεις 
ποταμούς όπως Άραχθος, ο Καλαμάς και ο Αχέροντας.
Στην περιοχή που μας ενδιαφέρει η πεδιάδα 
Παραμυθιάς-Φαναρίου βρίσκεται δυτικά των όρεων 
Παραμυθιάς και Σουλίου και διασχίζεται από τον 
Αχέροντα και τον Κωκυττό. Οι βροχοπτώσεις είναι 
αρκετά συχνές και έντονες, με τη θερμοκρασία 
μηνιαίως να είναι μικρότερη από αυτή που μετράτε π.χ. 
στο Λεκανοπέδιο της Αττικής.

Γεωμορφολογία
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Σε μια περιοχή με τόσο έντονους γεωλογικούς 
σχηματισμούς και ιδιαίτερα φυσικά 
χαρακτηριστικά είναι λογικό να εμφανίζονται 
διαφορετικά είδη εδαφών και πετρωμάτων 
όπως και σπάνια είδη χλωρίδας και πανίδας. 
Στο μεγαλύτερο μέρος των ορεινών όγκων 
εντοπίζονται εδάφη από αποσάθρωση φλύσχη 
ή αβεστολιθικών πετρωμάτων, ενώ στις 
πεδιάδες συναντώνται αλλουβιακά εδάφη. 
Αυτά οφείλονται στην απόθεση υλικών από 
τους ποταμούς και διαμορφώνουν μια γόνιμη, 
για καλλιέργεια, περιοχή.
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Ως προς τη χλωρίδα και την πανίδα η Ήπειρος 
διατηρεί τα πλέον αποκομμένα από ανθρώπινη 
δραστηριότητα οικοσυστήματα, και η πρότασή 
μας προσανατολίζεται στην διατήρηση αυτής της 
κατάστασης. Εντοπίζονται σημαντικές εκτάσεις 
κωνοφώρων και κυρίως πλατύφυλλων δασικών 
εκτάσεων, απόρροια του εδάφους, των λίγων 
πυρκαγιών και των πολλών βροχοπτώσεων. 
Παράλληλα, σημαντικές εκτάσεις αυτών 
εντάσσονται στο ευρωπαϊκό πλαίσιο προστασίας 
Natura 2000, με σημαντικότερες την περιοχή των 
Στενών και των Εκβολών του Αχέροντα, και την 
πεδιάδα του Αμβρακικού.
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Ως προς τα ιστορικά στοιχέια η πεδιάδα που 
σχηματίζεται από τους ποταμούς Αχέροντα 
και Κωκυτού δυτικά των όρεων της 
Παραμυθιάς κατοικείται οργανωμένα από 
την τρίτη χιλιετία π.Χ.  Ουσιαστικά όμως οι 
πρώτες πόλεις εμφανίζονται από τα μισά της 
δεύτερης  χιλιετίας με την ίδρυση της Εφύρας 
και του Νεκρομαντείου νοτιοανατολικά 
αυτής. Κατά τα αρχαία χρόνια, εκτός από 
την ανάγκη εκμετάλλευσης της πεδιάδας, 
η οργάνωση των οικισμών γίνεται και με 
κριτήριο τον έλεγχο των διόδων προς 
τους ιερούς χώρους του Νεκρομαντείου 
και του Μαντείου της Δωδώνης, καθώς 
και τον έλεγχο των παραλίων του Βορείου 
Ιονίου. Εν συνεχεία, οι Ρωμαίοι μετά την 
ολοκληρωτική καταστροφή ττης Ηπείρου, 
ιδρύουν τις πόλεις τους με βάση τον έλεγχο 
των οδικών αρτηριών προς τη Νικόπολη 
και την εξασφάλιση της Εγνατίας οδού. 
Μάλιστα η μία εξ αυτών, η Εύροια βρίσκεται 
κοντά στη σημερινή θέση του οικισμού 
της Γλυκής. Κατά τη βυζαντινή περίοδο 
οι πολλές επιδρομές αναγκάζουν την 
μετοίκηση και την οχύρωση των παλιών 
ρωμαϊκών πόλεων. Μετά και την κατάλυση 
του Δεσποτάτου της Ηπείρου σχηματίζονται 
σταδιακά ορεινοί οικισμοί, είτε για λόγους 
προστασίας δεδομένων των συγκρούσεων 
μεταξύ Οθωμανών, Βενετών και Σουλιωτών, 
είτε για λόγους ιδιοκτησιακού καθεστώτος 
(τσιφλίκια-μεγαλύτερες καλλιεργήσιμες 
εκτάσεις). Γενικά αυτό που μπορεί να 
παρατηρήσει κανεις είναι μια ασυνέχεια των 
οικισμών (με εξαίρεση ίσως την περιοχή¬¬¬ 
της Παραμυθιάς), απόρροια των πολλών 
επιδρομών και κατακτήσεων σε βάθος 
χιλιετιών. 

Ιστορικότητα Περιοχής
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Από τα αρχαία χρόνια οι αναφορές συνδέουν τα 
νερά του Αχέροντα με τη μεταφορά των ψυχών 
στον Κάτω κόσμο, τον Άδη. 

Για να κατανοήσει κανείς το μυθολογικό 
μέγεθος του Αχέροντα οφείλει να κατανοήσει 
τα φυσικά φαινόμενα της περιοχής. Πρόκειται 
για μια περιοχή με συχνά φαινόμενα ομίχλης, με 
την Αχερουσία λίμνη με τα έλη και τις βαλτώδεις 
περιοχές, με υπόκωφους θορύβους από την 
υπόγεια ροή υδάτων, και με παραποτάμους όπως 
ο Πυριφλεγέθων που πιθανότατα ονομάστηκε 
έτσι λογω των σπινθήρων που δημιουργούνταν  
από τις φωσφοριούχες  προσμίξεις.  Όλα αυτά 
συνθλετουν ένα μυστηριακό σκηνικό. 

Μυθολογικό Πλαίσιο
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Υπάρχει σαφής και η σύνδεση μυθολογίας 
και γεωγραφίας. Το ταξίδι προς τον Άδη 
γινόταν με την μεταφορά της ψυχής από τον 
Ερμή στο Χάρο στην όχθη της Αχερουσίας 
λίμνης, όπου μέσα από τα νερά της Στύγας 
έφτανε στα Τάρταρα, ή τα Ηλύσια Πεδία 
που προσδιορίζονται ως η πεδιάδα της 
Παραμυθιάς.
Πέραν του νεκρομαντείου, κατα μήκος 
του ποταμού συναντώνται ακόμα περιοχές 
και τοπόσημα που φανερώνουν τόσο την 
σημασία του ποταμού κατά την αρχαιότητα 
όσο και τις μεταβάσεις από θρησκεία σε 
θρησκεία διαχρονικά. Χαρακτηριστικά 
παραδείγματα η Παναγία της Γλυκής, 
χτισμένη στην ύστερη βυζαντινή περίοδο 
πάνω σε παλαιοχριστινική, που με τη σειρά 
της ήταν χτισμένη πάνω από αρχαίο ιερό, 
καθώς και η πηγή του Δράκου, η μεγάλη 
πηγή του Αχέροντα όπου ο Αγιος Δονάτος 
πολιούχος της περιοχής σκότωσε το δράκο 
που δηλητηρίαζε τα νερά απελευθερόντας 
πηγή γλυκού νερού.



[8]

Η Αχερουσία λίμνη αποξηράνθηκε το 
1950, δημιουργώντας την πεδιάδα του 
Φαναρίου. Η πεδιάδα Παραμυθιάς-
Φαναρίου αποτελεί σημαντική 
αγροτική περιοχή για τους κοντινούς 
οικισμούς, με σημαντική παραγωγή 
ποιοτικών προϊόντων. Σε μεγάλο 
βαθμό καλλιεργούνται ελαιώνες και 
σιτηρά, με σχεδόν όλη την παραγωγή σε 
εσπεριδοειδή να εντοπίζεται γύρω από 
τη Γλυκή. Παράλληλα, στην ευρύτερη 
περιοχή της κοινότητας καλλιεργούνται 
σημαντικές ποσότητες σιτηρών, ενώ 
στις ορεινές εκτάσεις εντονή είναι  η 
δραστηριότητα στην κτηνοτροφία με 
βοοειδή και αιγοπρόβατα.

Πεδιάδες - Καλλιέργειες
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Ο οικισμός της Γλυκής αποτελεί τον πρώτο 
οικισμό της πεδιάδας της Παραμυθιάς  που 
συναντά ο Αχέροντας μετά τα Στενά, και 
αποτελεί την έδρα της ομόνυμης κοινότητας 
του δήμου Σουλίου. Αριθμεί 438 κατοίκους 
και η τοπική οικονομία  στρέφεται τόσο στον 
πρωτογενή όσο και τον τριτογενή τομέα. 
Η αγροτική παραγωγή και η κτηνοτροφία 
αποτελούν σταθερές πηγές εισοδήματος, 
παρόλο που τα τελευταία χρόνια γίνεται όλο 
και πιο έντονη η εξάρτηση από τον θερινό 
τουρισμό στην περιοχή των πηγών.

Οικισμός Γλυκή
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Κατά μήκος του Αχέροντα μεταβάλλεται το φυσικό τοπίο, με αποτέλεσμα 
να μεταλλάσεται και η ροή των υδάτων του. Με βάσει λοιπόν τα φυσικά 
χαρακτηριστικά του Αχέροντα και την εκάστοτε επιρροή του στο παρόχθιο 
μέτωπο, μπορούμε να τον χωρίσουμε σε έξι ενότητες. Αρχικά, στο ορεινό 
του τμήμα,  που ξεκινά από τα 400μ άνω της στάθμης της θάλασσας, από το 
όρος Τόμαρος. Πρόκειται για δύσβατη περιοχή όπου ο ποταμός έχει μεγάλη 
ταχύτητα ροής και μικρό πλάτος κοίτης. Το δεύτερο τμήμα, το «αρχικό» 
του, καθώς εκεί ουσιαστικά σχηματίζεται σημαντική ροή ύδατος, περιέχει 
τις άνω πηγές του και διασχίζει την κοιλάδα της Λάκκας Σουλίου. Μάλιστα, 
συναντώνται νερόμυλοι στους σημαντικούς  παραποτάμους του.
Το τρίτο τμήμα του, αποτελεί το «ιστορικό» τμήμα, καθώς σχετίζεται με τη 
νεότερη ιστορία των χωριών του Σουλίου. Ο ποταμός τροφοδοτούσε για αιώνες 
τα πηγάδια και του νερόμυλους του Σουλίου, ενώ γύρω του διαρθρώνονται 
τα μονοπάτια που χρησιμοποιούσαν οι Σουλιώτες. Εδώ, η κοίτη γίνεται πιο 
στενή, καθώς ο ποταμός εισέρχεται στο φαράγγι, ή αλλιώς στα Στενά του 
Αχέροντα, ενώ το παρόχθιο μέτωπο εντάσσεται στις προστατευόμενς ζώνες 
Natura, γι αυτό και συγκεντρώνει πιο έντονο φυσιολατρικό ενδιαφέρον. Το 
επόμενο τμήμα, αποτελεί ουσιαστικά και την περιοχή που μελετούμε, και 
το ονομάζουμε μεταβατικό, καθώς πρόκειται για τo πέρασμα του ποταμού 
από το ορεινό ανάγλυφο, στην πεδιάδα της Παραμυθιάς. Πρόκειται για το 
τμήμα όπου τέμνονται τρία επίπεδα (ποταμός, βουνό, πεδιάδα) Στο τμήμα 
αυτό, συναντώνται οι κάτω πηγές του, καρστικές στο σύνολό τους ,που 
αποστραγγίζουν τα όρη Παραμυθιάς. Επιπλέον, η ταχύτητα του ποταμού και 
το πεδινό των εκτάσεων συντελεί στη δημιουργία φυσικών σχηματισμών από 
αλλουβιακά πετρώματα ή από λειασμένες πέτρες. Τα χαρακτηριστικά της 
γύρω περιοχής και του ποταμού, ευνοούν την ανάπτυξη δραστηριοτήτων όπως 
rafting, πεζοπορία κλπ τους θερινούς μήνες.  Στο σημείο αυτό συναντάται ο 
μοναδικός οικισμός που διατρέχει ο Αχέροντας,η Γλυκή. Στο προτελευταίο 
τμήμα, τα νερά του ποταμού χρησιμοποιούνται για την άρδευση της πεδιάδας 
μέσω αντλιοστασίων και καναλιών, ενώ στο τελευταίο τμήμα των εκβολών 
σχηματίζεται υδροβιότοπος εξαιτίας των προσχώσεων του ποταμού, στον 
αρχαίο κόλπο με την ονομασία Γλυκύ λιμήν. Το ποτάμι  γίνεται πλωτό και 
αναπτύσσονται τουριστικές δραστηριότητες, σε συνδυασμό με την ύπαρξη και 
λειτουργία του αρχαιολογικού χώρου του  νεκρομαντείου.

Ανάλυση των περιοχών του ποταμού Αχέροντα
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Η Γλυκή αποτελεί τον κόμβο προς τα βουνά του Σουλίου, τόσο οδικώς όσο και 
μέσω των παλιών μονοπατιών που χρησιμοποιούνται πλέον για αναψυχή. Δυτικά 
του οικισμού, στο κομμάτι όπου αρχίζει η «μεταβατική» περιοχή του ποταμού, 
ξεκινούν οι πεζοπορικές διαδρομές, τόσο εντός του ποταμού και του Φαραγγιού 
του Αχέροντα, όσο και τα ορεινά μονοπάτια προς τα Σουλιωτοχώρια. Τη θερινή 
περίοδο είναι ιδιαίτερα έντονη η δραστηριότητα της πεζοπορίας εντός των Στενών 
του Αχέροντα, με μικρή σχετικά δυσκολία και με αρκετά  ευνοϊκές συνθήκες. Η 
συνήθης διαδρομή αφορά διάσχιση του ποταμού για περίπου 1 ώρα και επιστροφή 
στο σημείο εισόδου. Σχεδόν παράλληλα, τα ορεινά μονοπάτια εκκινούν από 
τη Σκάλα της Τζαβέλαινας (απόκρυμνο σουλιώτικο μονοπατι) και έχουν ως 
προορισμό είτε τους μύλους, τα κάστρα και γενικότερα τον ιστορικό χώρο του 
Σουλίου, αλλιώς κατευθύνονται νοτιοδυτικά και παράλληλα με τον Αχέροντα προς 
άλλους οικισμούς. Στο μεγαλύτερο μέρος τους είναι σε καλή κατάσταση, μπορούν 
να αξιοποιηθούν όλο το χρόνο και επιλέγονται συνήθως από φυσιολάτρεις και 
ανθρώπους που ενδιαφέρονται για την ιστορία του τόπου.

Σουλιώτικα μονοπάτια
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Συνολική πρόταση
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Εξέλιξη του οικισμού
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Οι καταγραφές της παλαιότητας των κτηρίων 
ουσιαστικά επιβεβαιώνουν τους χάρτες 
ιστορικής εξέλιξης, καθώς οι οικίες πριν το 
1950 συναντώνται κυρίως στο βόρειο ορεινό 
τμήμα του οικισμού, ενώ από το 50 και μετά ο 
οικισμός επεκτείνεται προς το νότο, τόσο στο 
αρχικό κέντρο, όσο και κατα μήκος του δρόμου 
Παραμυθιάς Πρέβεζας, όσο και του δρόμου 
προς Ποταμιά. Οι πιο σύγχρονες κατασκευές 
συνδέονται συνήθως με τουριστικές χρήσεις ή 
με ανακατασκευή κατοικιών εντός ιδιοκτησιών. 
Ως προς τις χρήσεις γης, τόσο στο ορεινό 
κομμάτι του οικισμού, όσο και στον δρόμο προς 
Ποταμιά συναντάται σχεδον αποκλειστικά 
κατοικία . Οι εμπορικές  χρήσεις εντοπίζονται 
στον άξονα του δρόμου Παραμυθιάς Πρέβεζας 
ενώ οι μονάδες εστίασης συγκεντρώνονται 
κυρίως στα νοτιοανατολικά  πριν τη γέφυρα. 
Δομές φιλοξενίας συναντώνται κοντά στο 
κέντρο, με τάση επέκτασης προς τις πηγές. 
Παράλληλα, διαφαίνεται μια κεντρικότητα 
στον οικισμό που αφορά τις δημόσιες 
υπηρεσίες, με συγκέντρωση γύρω από το 
πρώτο κέντρο της εκπαίδευσης, των εκκλησιών, 
του αρχαιολογικού  χώρου, του ΤΟΕΒ, της 
αστυνομίας και του αντλιοστασίου, αν και 
οι περισσότερες δεν λειουργούν πλεόν. Οι 
αποθήκες συναντώνται στο όριο του οικισμού 
προς την μεριά της Παραμυθιάς.
Η συνήθης εικόνα που συναντά κανείς είναι 
μονόροφα και δυόροφα κτίσματα, τόσο με 
στέγη όσο και με δώμα, που στο ισόγειο 
λειτουργεί κάποιο κατάστημα και ο όροφος 
χρησιμοποιείται για κατοικία.

Χρήσεις γης



[18]

Υφιστάμενη κατάσταση παρόχθιου μετώπου
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ΚΛΙΜΑΚΑ 1:5000
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ΚΛΙΜΑΚΑ 1:2000
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ΚΛΙΜΑΚΑ 1:2000
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ΚΛΙΜΑΚΑ 1:1000
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KΑΤΟΨΗ | ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ Β
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ΟΨΟΤΟΜΗ Α-Ά

ΟΨΟΤΟΜΗ Β-΄Β

ΟΨΟΤΟΜΗ Γ-Γ΄
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Επιλογή υλικών και οικοδομικές λεπτομέρειες
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Ευχαριστούμε θερμά την υπεύθυνη καθηγήτρια και τον σύμβουλο 
καθηγητή για την καθοδήγηση τους, τις οικογένειες μας για τη στήριξη 
τους, καθώς και τους φίλους μας Βρανά Κυριακή, Γκιόκας Πάνος, 
Καμαρινοπούλου Πηγή, Κουτσιαύτης Γιώργος, Λώλου Εύα, Μπλέτσα 
Αριστέα, Πάστρα Ελεάνα, Πολύζος Βασίλης, Σιγάλας Φοίβος που μας 
βοήθησαν στην ολοκλήρωση της εργασίας μας. 
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